
Сі ла пры цяг нен ня Аль хоў кі над звы чай вя лі кая. 
Пер шы ме та дыч ны лет нік для на стаў ні каў ад крыў ся 
25 га доў та му. Яго ар га ні за та ра мі ста лі Мі ка лай 
За пруд скі і на стаў нік фі зі кі з Аст раў ца Ана толь 
Ба цю леў. За чвэрць ста год дзя іх ідэя па вы шэн ня 
ква лі фі ка цыі на ўлон ні пры ро ды знай шла шмат 
пры хіль ні каў і аб рас ла мност вам ці ка вых тра ды цый. 
Ёсць аль хоў цы са «ста жам» 10 га доў і бо лей. Гэ та 
пе да го гі, якія «за хва рэ лі на Аль хоў ку».

І ха ця я тра піў сю ды толь кі ў дру гі раз, па спеў 
па-доб ра му па зайз дрос ціць «пер ша год кам»: 
яны яшчэ не зда гад ва лі ся, коль кі пры ем ных 
ад крыц цяў і сюр пры заў іх тут ча кае! Гэ та 
і юбі лей ны кан цэрт, і ка ціль ён (баль пры 
свеч ках), і ме ды яс пар тыў ная па ла са пе ра шкод, і 
нач ное ары ен та ван не, і «Ака дэ мія» (па свя чэн не 

ў «ака дэ мі кі» Аль хоў кі тых на стаў ні каў, якія 
пры яз джа юць у лет нік на пра ця гу шас ці га доў).

Але, ня гле дзя чы на ад па чы нак, пе да го гі не 
за бы ва юц ца і пра ву чо бу: тэ а рэ тыч ныя і 
прак тыч ныя за ня ткі пра хо дзяць у Аль хоў скай 
шко ле з 9 да 16 га дзін. Кож ны год у цэнт ры 
ўва гі пе да го гаў аказ ва ец ца ак ту аль ная для 
аду ка цыі тэ ма. Тэ май сё лет ня га лет ні ка ста лі 
ме ды я а ду ка цыя і так зва ны «пе ра вер ну ты ўрок».

АД РОЗ НІЦЬ ПРАЎ ДУ АД ХЛУС НІ
Пра ца над пра па на ва най тэ май рас па ча ла ся 
для на стаў ні каў яшчэ до ма, па коль кі кож ны 
ў ін фар ма цый ным ліс це атры маў аба вяз ко вае 
да маш няе за дан не!

На прык лад, па тэ ме «Ме ды яас ве та і 
ме ды я а ду ка ва насць» трэ ба бы ло вы браць 
пра віль ныя, на по гляд на стаў ні ка, сцвяр джэн ні, 
сфар му ля ваць не менш за ча ты ры пы тан ні 
да пра па на ва ных тэкс таў і ар ты ку лаў па 
ме ды я а ду ка цыі, а так са ма па бу да ваць кар ту 
па тэ а рэ тыч ных па няц цях, звя за ных з ёй 
(на прык лад, су ад нес ці та кія па няц ці, як ме дыя, 
ме ды я пас лан не і ме ды я а ду ка цыя).

Акрэс ле нае праб лем нае по ле ака за ла ся над звы чай 
шы ро кім. Як на ву чыць дзя цей ары ен та вац ца 

ў гла баль най ін фар ма цый най пра сто ры? Як 
на ву чыць іх фар мі ра ваць улас нае мер ка ван не на 
асно ве ін фар ма цыі, узя тай з не каль кіх кры ніц? Як, 
у рэш це рэшт, на ву чыц ца ад роз ні ваць праў ду ад 
ма ны, ці, як ця пер ка жуць, ад «фэй каў»?

Па коль кі за ня ткі ў лет ні ку бы лі ар га ні за ва ны 
па прын цы пе «пе ра вер ну та га ўро ка» (ка лі 
тэ а рэ тыч ная і лек цый ная пра гра ма вы ву ча ец ца 
до ма, а ў кла се ра зам з на стаў ні кам пад ра бяз на 
раз бі ра юц ца за дан ні і прак ты ка ван ні па тэ ме), 
то пра ца па ча ла ся з аб мер ка ван ня вы ка на на га 
да маш ня га за дан ня ў гру пах і прэ зен та цыі 
вы ні каў ра бо ты з ім.

Гэ та да зво лі ла на стаў ні кам аб мя няц ца по гля да мі 
і сыс ці ся на дум цы, што якас ная аду ка цыя 
не маг чы ма без ме ды я ас ве ты, а фар мі ра ван не 
ме ды я а ду ка ва нас ці — за да ча не толь кі 
на стаў ні каў гу ма ні тар ных прад ме таў.

Акра мя та го, пе да го гі пе ра ка на лі ся ў тым, 
што ме ды я а ду ка ва насць, у ад роз нен не ад 
ін фар ма цый най гра мат нас ці або ін фар ма ва нас ці, 
вель мі ка рыс ная і яна да па ма гае ўсвя до міць, 
якіх ду мак або дзе ян няў ча каў ад вас аў тар 
ме ды я па ве дам лен ня, рас па знаць пе рад узя тасць, 
дэз ын фар ма цыю і хлус ню, за ўва жыць, што 
мес ца мі гіс то рыя на ўмыс на не да ска за на.

ЦІ КОЖ НЫ МО ЖА СТАЦЬ 
МЕ ДЫ Я ПЕ ДА ГО ГАМ?
Мі ка лай За пруд скі пра чы таў пе да го гам лек цыю 
па ме ды я ас ве це, а ў якас ці прак тыч на га 
за дан ня на стаў ні кі па раў на лі два ар ты ку лы пра 
ад ну і тую ж па дзею з роз ных ін фар ма цый ных 

агенц тваў, пе ра ка наў шы ся, што пры жа дан ні 
ад ну і тую ж сі ту а цыю мож на ін тэр прэ та ваць 
аб са лют на па-роз на му.

Да во лі ажыў ле най атры мал ся гу тар ка-дыс пут 
пра тое, як у шко ле мож на фар мі ра ваць у 
дзя цей ме ды я а ду ка ва насць і ці кож ны на стаў нік 
змо жа стаць ме ды я пе да го гам. Як рэ дак тар 
школь най га зе ты «Ста тус-КВО», я лі чу, што 
вя лі кую ро лю ў яе фар мі ра ван ні ады гры ва юць 
удзел вуч няў у ства рэн ні школь най га зе ты, 
па ста ян ная пра ца з тэкс там і вы ка нан не 
твор чых за дан няў, пра вя дзен не жур на лісц кіх 
рас сле да ван няў, апы тан няў, пад рых тоў ка 
рэ парт ажаў. Та му са праўд ным па да рун кам 
для ўсіх удзель ні каў лет ні ка стаў ме та дыч ны 
да па мож нік «Як ства рыць су час ную школь ную 
га зе ту?», на пі са ны май страм сва ёй спра вы, 
укра ін скім жур на ліс там Сяр ге ем Чар няў скім, які 
вы дат на раз бі ра ец ца ў пы тан нях ме ды я ас ве ты.

А на мес нік стар шы ні Та ва рыст ва бе ла рус кай 
шко лы Та ма ра Мац ке віч па дзя лі ла ся сва і мі 
ўра жан ня мі ад удзе лу ў лет няй ме ды яш ко ле 
ў Шве цыі. У гэ тай кра і не ме ды я а ду ка ва насць 
ін тэ гра ва на ў ву чэб ны план і рэа лі зу ец ца на 
са мых роз ных уро ках: ад гіс то рыі і за меж най 
мо вы да бія ло гіі і фі зі кі. Ство ра ны сайт 
«Ме ды я ком пас», на ім сіс тэ ма тыч на з'яў ля ец ца 
пад бор ка ак ту аль ных па дзей і на він з мас ме дыя, 

якія мо гуць вы ка рыс тоў ваць пе да го гі ў сва ёй 
пра цы з дзець мі. Што ты дзень та кую пад бор ку 
доб ра ах вот на атрым лі ва юць больш за 10 ты сяч 
швед скіх на стаў ні каў.

Ці ка ва, што па доб ны пра ект па ме ды я ас ве це 
ўжо рэа лі зу ец ца ў Бе ла ру сі на ма ган ня мі гру пы 
на стаў ні каў і да яго мо жа да лу чыц ца кож ны 
ах вот ны!

А пла ны ў бе ла рус кіх на стаў ні каў над звы чай 
сме лыя. Гэ та і ства рэн не дыс тан цый ных кур саў 
па ме ды я ас ве це, і на пі сан не ме та дыч на га 
да па мож ні ка па фар мі ра ван ні ме ды я а ду ка ва нас-
ці, і да лу чэн не школ і гім на зій да ме ды я ас ве ты 
ў якас ці іна ва цый ных пля цо вак. На пе ра дзе — 
шмат пра цы, але гэ та той вы па дак, ка лі ўсё 
за ле жыць ад кож на га з нас.

А ра зам мы мо жам мно гае. І гэ та да ка за лі 
аль хоў цы, бліс ку ча вы ка наў шы прак тыч нае 
за дан не, у якім роз ным гру пам трэ ба бы ло 
на пі саць не вя лі кі ар ты кул пра лет нік, пад аў шы 
ін фар ма цыю або ў па зі тыў ным, або ў не га тыў ным 
клю чы. Та му — за пра цу, ша ноў ныя ка ле гі!

Юрась КА ЛА СОЎ СКІ, 
на стаў нік бе ла рус кай мо вы і лі та ра ту ры 

Ма гі лёў скай га рад ской гім на зіі №1, 
рэ дак тар школь най га зе ты «Ста тус-КВО» 

�

За хап лен не спор там, 
ін жы нер ная аду ка цыя, 
прак ты ка на Крас на яр скай ГЭС,  
цы та ван не 
Ада ма Міц ке ві ча... 
Міт ра па літ Мін ска-Ма гі лёў скі 
Та дэ вуш КАН ДРУ СЕ ВІЧ 
у ін тэр в'ю «Звяз дзе» ўз гад вае 
дзя цін ства, распавядае пра 
вучобу ў політэхнічным 
інстытуце, раз ва жае пра 
выклікі часу і праб ле мы 
хрыс ці ян ска га све ту.

«Баць ка ву чыў быць 
сум лен ным»
— Ва ша Экс цэ лен цыя, ці праў да, 
што ў дзя цін стве вы лю бі лі ха кей?

— У Ад эль ску, дзе я на ра дзіў ся, 
у ха кей не гу ля лі і на кань ках не 
коў за лі ся. Для гэ та га ў нас не бы ло 
рэч кі. Ха кей з'я віў ся ўжо ў Грод не, 
дзе я скон чыў шко лу. За тое ў вёс цы 
ка таў ся на сан ках. Я шмат ча су 
ба віў на ву лі цы і ма ра зоў зу сім не 
ба яў ся. Па доб нае на двор'е мне і 
сён ня да спа до бы. А яшчэ ў Ад эль ску 
мы гу ля лі ў фут бол ра зам з ксян дзом 
Пёт рам Бар та шэ ві чам. Паз ней, ка лі 
ву чыў ся ў Ле нін гра дзе, я на ват кры ху 
па гу ляў за ка ман ду фа куль тэ та на 
ўні вер сі тэц кіх спа бор ніц твах. Хварэў 
за мін скае «Ды на ма», пас ля, ка лі 
жыў у Ра сіі, мне па да ба ла ся гуль ня 
мас коў ска га «Спар та ка», а ця пер 
хварэю і за на ша га чэм пі ё на — 
ба ры саў скі БА ТЭ.

— Баць кі рас па вя да лі вам сваю 
гіс то рыю зна ём ства?

— Асаб лі ва не. Ве даю, што па жа ні лі ся, 
ка лі ім бы ло ўжо за 30 га доў. Па хо дзі лі 
з ад ной вёс кі. Шу каць са бе па ру за 
кра ем све ту ў нас бы ло не пры ня та. 
Усе мае прод кі жы лі ў Ад эль ску і 
пра ца ва лі на зям лі. Та та і ма ма бы лі 
на бож ны мі людзь мі. Баць ка на ват 
пэў ны час уз на чаль ваў кас цёль ны 
ка мі тэт. Кас цёл у нас ні ко лі за чы не ны 
не быў, але свай го свя та ра доў га 
не бы ло. Баць ка з пры чы ны гэ та га 
вель мі пе ра жы ваў. Ез дзіў па свя та роў 
у ін шыя мяс ці ны, на ват звяр таў ся з 
гэ тым пы тан нем у ку рыю Ві лен скай 
дыя цэ зіі. Усё бы ло не так прос та, як 

цяпер. Пры езд ксян дза ў вёс ку трэ ба 
бы ло аба вяз ко ва ўзгад ніць са свец кі мі 
ўла да мі. Пры гэ тым кож ную ня дзе лю 
кас цёл быў ад кры ты. Най больш 
ад да ныя вер ні кі пра во дзі лі ў ім 
су поль ныя ма літ вы. Гэ та бы ло вель мі 
важ на. Мо ладзь рас ла і ўсве дам ля ла, 
што ня дзе ля — гэ та дзень Бо жы, у 
які трэ ба іс ці да кас цё ла. І ка лі сён ня 
за мя жой я рас каз ваю аб тым, што ў 
нас не пра во дзі лі ім шу, мно гія на ват 
не ра зу ме юць, як па доб нае маг ло 
ад бы вац ца. Акра мя та го, мы з сяст рой, 
баць ка мі кож ны дзень ма лі лі ся до ма. 
Пас ля ма літ вы за звы чай быў ка рот кі 
ка тэ хі зіс. Кні гу знай сці бы ло скла да на, 
а та му ўсё бы ло ў вус най фор ме 
«пы тан не — ад каз». Баць ка ву чыў 
мя не быць сум лен ным ча ла ве кам, 
ні ко га не крыў дзіць...

— Ці праў да, што ў пе да га гіч ны 
ін сты тут вы па сту па лі та му, што не 
ве да лі, дзе зна хо дзіц ца се мі на рыя?

— Ксёндз Бар та шэ віч у Ад эль ску вель мі 
кла па ціў ся пра мо ладзь. У па ра фіі 
пры ім бы ло ка ля 30 мі ніст ран таў, 
якія да па ма га лі свя та ру пад час 
на ба жэн ства. Гэ та сур' ёз ная ліч ба. Ён 
так са ма ву чыў дзя цей рэ лі гіі, ці ка віў ся 
ад зна ка мі ў шко ле, пра сіў па ка заць 
свой дзён нік. Быў ча ла ве кам шы ро кіх 
по гля даў. І на той час мне ха це ла ся 
слу жыць і Кас цё лу, і лю дзям. Спы ніц ца 
на чымсь ці ад ным бы ло скла да на. 
Але, на пэў на, ка лі б ве даў, што 
дзесь ці не па да лёк ёсць се мі на рыя, не 
вы клю ча на, што пай шоў бы ту ды. У нас 
асаб лі ва на гэ тую тэ му не раз маў ля лі. 
А ка лі я за кан чваў шко лу ў Ад эль ску, 
ксян дза на огул «за ак тыў насць» 
пе ра вя лі ў Жа лу док. Апош ні клас я 
ву чыў ся ўжо ў Грод не, ку ды пе ра еха лі 
жыць з баць ка мі. Най блі жэй шым 
ін сты ту там быў пе да га гіч ны. Мне 
заў сё ды па да ба лі ся ма тэ ма ты ка, фі зі ка, 
я па ста ян на ўдзель ні чаў у алім пі я дах 
па гэ тых дыс цып лі нах. Та му і вы ра шыў 
пай сці ву чыц ца ту ды.

— Вы, на пэў на, па мя та е це, 
як у Грод не ўза рва лі кас цёл 
Най свя цей шай Дзе вы Ма рыі.

— Гэ ты час я па мя таю доб ра. У го ра дзе 
та ды мно гія ка за лі, што збі ра юц ца зно сіць 
Фа ру Ві таў та, ка ман дуе гэ тым ней кая 
па ні з Ле нін гра да. 29 ліс та па да 1961 го да 
я ехаў аў то бу сам у шко лу. На ву лі цы 
бы ло яшчэ вель мі цём на. Мы спы ні лі ся на 
Са вец кай пло шчы, і нех та з па са жы раў 
вы ма віў: «Усё, кас цё ла ня ма». Пас ля 
за ня ткаў я ад ра зу да моў не па ехаў, а 
пай шоў па гля дзець, што ад бы ло ся на 
пло шчы. Уба чыў толь кі друз, экс ка ва тар. 
Ста я лі лю дзі і пла ка лі...

«З ін сты ту та 
сы шоў сам»
— Грод на да во лі ка та ліц кі го рад. 
Як ста ла ся, што праз ма тэ ры ял у 
га зе це пра бу ду ча га на стаў ні ка, 
які на вед вае кас цёл, вы па кі ну лі 
ін сты тут? Мо жа, гэ та не пра вас 
на пі са лі...

— Аб гэ тым мне рас па вёў мой 
стры еч ны брат, яко му па ка за лі ар ты кул 
з ма ім проз ві шчам. Та ды я зра зу меў, 
што скон чыць ін сты тут мне не да дуць. 
Я не ха цеў чы ніць праб лем кі раў ніц тву 
і сы шоў сам. На ват лет нюю се сію не 
зда ваў. Лепш бы ло сыс ці са мо му, 
каб ця бе пас ля не вы клю чы лі. У 
Грод не са праў ды шмат ка то лі каў. Не 

так, як у Ле нін гра дзе, дзе я ву чыў ся 
паз ней. Але ме на ві та ў Ле нін гра дзе 
та ле рант нас ці бы ло больш, чым у 
Грод не. Вось са мы прос ты прык лад. 
Ка лі па да ваў да ку мен ты ў Ле нін град скі 
по лі тэх ніч ны ін сты тут, я вы пад ко ва 
пе ра даў з да ку мен та мі на цель ны 
ме даль ён, які ля жаў у кі шэ ні май го 
пін жа ка. Жан чы на, якая пра ца ва ла 
ў ка мі сіі, па клі ка ла мя не і ска за ла: 
«Дай це мне ва шу ру ку. Вазь мі це і 
ні ко му не па каз вай це». У ма ёй да ло ні 
апы нуў ся як раз той ме даль ён. Бы ло 
і яшчэ не каль кі па доб ных вы пад каў. 
Ка лі не па мы ля ю ся, на чац вёр тым 
кур се адзін з іс пы таў пры зна чы лі на 25 
снеж ня, на свя та Бо жа га на ра джэн ня. 
І я вы ра шыў, што на на ба жэн ства 
сха джу ве ча рам, пас ля эк за ме ну. Стаю 
ў чар зе ка ля аў ды то рыі, ча каю. Пе рад 
на мі пра міль гнуў наш пра фе сар, што 
пры маў іс пыт ра зам са сва ім асіс тэн там. 
І ка лі ён вяр таў ся, па ды шоў да мя не 
і ска заў: «Ідзі це, бя ры це бі лет і 
ад каз вай це». Я за пя рэ чыў, маў ляў, тут 
чар га, лю дзі ста яць, я не ма гу пай сці 
ра ней за іх. На гэ та ён ска заў: «У вас 
сён ня ня ма ча су. За ходзь це...»

— Ці ка ва, і як лю дзі ўсё гэ та 
ад чу ва лі?!

— Я не ве даю, але што дня я ха дзіў 
у кас цёл Ма ці Бо жай Лурд скай, які 
зна хо дзіц ца ў Ко вен скім за вул ку. На 
той час гэ та быў адзін дзе ю чы ка та ліц кі 
храм у Ле нін гра дзе.

— А як вы зда ва лі на ву ко вы 
атэ ізм? Хрыс ці я ні ну раз ва жаць аб 
па доб ных ма тэ ры ях, на пэў на, бы ло 
над та скла да на...

— Але да во дзі ла ся. У ад но ву ха 
за ля та ла, а з дру го га — вы ля та ла. 
Я ха цеў мець доб ры дып лом. Баць кі 

жы лі бед на, і та му я му сіў мець 
сты пен дыю. Акра мя на ву ко ва га 
атэ із му, быў вы му ша ны зда ваць 
асно вы марк сісц ка-ле нін скай фі ла со фіі, 
па літ эка но мію. Ад нак зда ваў я іх лёг ка.

«Аб епіс кап скім 
пры зна чэн ні да ве даў ся 
па ра дыё»
— Пе рад па ступ лен нем у 
се мі на рыю вы па спе лі па пра ца ваць 
у Віль ні на шлі фа валь ным 
за вод зе...

— Так, апы нуў ся там дзя ку ю чы 
дып ло му. Спа чат ку ра біў у 
збор ным цэ ху, а пас ля пе рай шоў 
у кан струк тар скае бю ро. А пад час 
на ву чан ня мне на ват да вя ло ся 
па бы ваць на прак ты цы на 
Крас на яр скай гід ра элект ра стан цыі.

— Епіс кап скае пры зна чэн не вы 
атры ма лі 25 лі пе ня 1989 го да, 
ка лі слу жы лі про ба шчам у Грод не. 
Па мя та е це, як усё ад бы ло ся?

— У той час зна хо дзіў ся ў Аст раў цы. 
Ад туль на кі ра ваў ся ў Віль ню па ма ліц ца 
ў Вост рай Бра ме, а пас ля па ехаў да 
ма мы. На на ступ ны дзень у яе бы лі 
імя ні ны.

— Сва ім дэ ві зам вы та ды аб ра лі 
вы каз ван не «Quіs et deus?» 
(«Хто, ка лі не Бог?» — Аўт.). Ча му 
спы ні лі ся на ім?

— Мне да вя ло ся быць пер шым 
пры зна ча ным епіс ка пам пас ля доў гіх 
га доў пе ра сле ду ве ры на Бе ла ру сі. 
І гэ ты дэ віз — знак па дзя кі лю дзям, 
якія ў цяж кія ча сы за ха ва лі яе, не 
ад рак лі ся. Ня гле дзя чы на пе ра след, 
яны сва ім жыц цём па ка за лі, што на 
пер шае мес ца ста ві лі ме на ві та Бо га. 
А яшчэ гэ та вы каз ван не з'яў ля ец ца 
лі та раль ным пе ра кла дам на ла цін скую 
мо ву імя Мі ха іл. А, як вя до ма, свя ты 
Мі ха іл-Ар хан гел з'яў ля ец ца апе ку ном 
Бе ла ру сі.

— У ад ным ін тэр в'ю вы не як 
пра цы та ва лі Ада ма Міц ке ві ча: 
«Ве рыш, ча ла век, што Ісус 
на ра дзіў ся ў Віф ле е ме, але бя да 
та бе, ка лі ён не на ро дзіц ца ў тва ім 
сэр цы». Гэ та лю боў да паэ зіі ці вы 
прос та вы чы та лі ў вя до ма га паэ та?

— Мне спа да ба ла ся гэ тае вы каз ван не. 
Ка лі неш та чы таю, ча сам зна хо джу 
для ся бе афа рыз мы, якія пас ля 
вы ка рыс тоў ваю ў ка за ннях, па стыр скіх 
па слан нях. Спа сы ла ю ся на аў та раў. 
Тым больш іх ім ёны ўсе доб ра 
ве да юць. Ці чы таю шмат мас тац кай 
лі та ра ту ры? Не, на яе цяпер за ста ец ца 
не так шмат ча су. Да во дзіц ца 
рых та ваць тэкс ты для кан фе рэн цый, 
ка зан няў, су стра кац ца з людзь мі. Але 
я люб лю чы таць ба га слоў скія тво ры 
Па пы Бе ня дык та XVІ. Яны пры ва бі лі 
мя не сва ёй яс най тэ а ла гіч най дум кай. 
Я зай маў ся дак лад ны мі на ву ка мі, і яго 
тэкс ты за ці ка ві лі мя не кан крэт ны мі 
ад ка за мі на вы клі кі су час нас ці. 
Мне так са ма да спа до бы тво ры Яна 
Паў ла ІІ, па слан ні Па пы Фран ціш ка. 
Яго, да рэ чы, на зы ва юць народным 
па пам, а мне хо чац ца быць на род ным 
епіс ка пам.

«Сі ту а цыя ў нас 
мя не за да валь няе»
— Вы ўзга да лі пра вы клі кі ча су, 
аб якіх да во лі час та ка жа це пад час 
на ба жэн стваў. Ся род іх — абор ты, 
се ку ля ры за цыя, праб ле ма бія тэ кі. 
А як з гэ тым трэ ба зма гац ца?

— Усё хрыс ці ян ства па він на ад каз ваць 
на іх, зы хо дзя чы з ву чэн ня Хрыс та. 
Шос ты за па вет свед чыць: «Не 
за бі вай». Нель га за бі ваць толь кі 
на па ло ву, нель га быць на па ло ву 
вер ні кам. Ісус ка жа: «Аль бо бе лае, 
аль бо чор нае». Ча ла век, які не 
на ра дзіў ся, — гэ та ўжо ча ла век. І 
аборт, і эў та на зія — гэ та за біц цё 
жыц ця.

— Да рэ чы, жы ха ры Хар ва тыі 
амаль адзі на га лос на пра га ла са ва лі 
су праць уза конь ван ня абор таў.

— Хар ва тыя — ка та ліц кая кра і на, а ў 
нас вя лі кі пра цэнт атэ іс таў. Да маг чы ся 
па доб на га ў нас скла да на. Дзя куй Бо гу, 
у ед нас ці з пра ва слаў ны мі, ін шы мі 
хрыс ці я на мі, мы да маг лі ся та го, каб 
коль касць пры чын, праз якія да зва ля юць 
абор ты, па мен шы лі з 12 да 3.

— А ле га лі за цыя Ір лан ды яй 
ад на по лых шлю баў — гэ та но вая 
праб ле ма для хрыс ці ян ска га 
све ту?

— Но вы не бяс печ ны вы клік. І Кас цёл 
не мо жа прос та прай сці мі ма. Мы 
па він ны за ду мац ца аб па доб най 
праб ле ме. І я мяр кую, што на 
сі но дзе епіс ка паў аб гэ тым бу дуць 
шмат раз маў ляць. Трэ ба шу каць 
шля хі да ча ла ве ка, каб ён зра зу меў, 
па доб нае не маг чы ма, бо су пя рэ чыць 
Бо жа му за ко ну. Ір лан дыя — гэ та 
так са ма кра і на з моц ны мі ка та ліц кі мі 
тра ды цы я мі. І, хто ве дае, мо жа, 
з'я ві ла ся ад но па ка лен не, якое ўсё 
пе ра вяр ну ла з ног на га ла ву?

— Для Бе ла ру сі гэ тае пы тан не не 
ак ту аль нае.

— І дзя куй Бо гу. Але жа лез най 
за сло ны не па ста віш. Ёсць ін тэр нэт, 
срод кі ма са вай ка му ні ка цыі, праз якія 
кан так ту юць лю дзі. Гэ та тая праб ле ма, 
якая заўт ра мо жа прый сці да нас.

— Ёсць та кая дум ка: ка лі хо чаш 
уба чыць, які Кас цёл бу дзе 
заўт ра, па гля дзі, коль кі мо ла дзі 
пры хо дзіць у яго сён ня. Згод ны?

— Так, і ў па раў на нні з ін шы мі кра і на мі 
сі ту а цыя ў нас мя не за да валь няе. 
Але, без умоў на, хо чац ца, каб мо ла дзі 
ў хра мах бы ло яшчэ больш. Лю дзі 
пры хо дзяць у кас цё лы з дзець мі. 
Па доб ная сі ту а цыя на гад вае тое, што 
ад бы ва ла ся ў 1990-х, ка лі Кас цёл 
па чы наў ад ра джац ца. Гэ та ўсцеш вае.

— Ап ты міз му вы не губ ля е це. Аб 
чым, да рэ чы, ма ры це за раз?

— Мне вель мі хо чац ца, каб на рэш це ў 
Мін ску з'я ві ла ся вы шэй шая ка та ліц кая 
на ву чаль ная ўста но ва, каб у ёй маг лі 
ву чыц ца, як гэ та пры ня та ў Еў ро пе, не 
толь кі ка то лі кі, але і прад стаў ні кі ін шых 
ве ра выз нан няў, сту дэн ты з роз ных 
кра ін і кан ты нен таў.

Та рас ШЧЫ РЫ
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Акра мя на ву ко ва га 
атэ із му, быў 

вы му ша ны зда ваць асно вы 
марк сісц ка-ле нін скай 
фі ла со фіі, па літ эка но мію. 
Ад нак зда ваў я іх лёг ка.
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Пра ект па ме ды я ас ве це 
ўжо рэа лі зу ец ца ў Бе ла ру сі 

на ма ган ня мі гру пы на стаў ні каў, 
і да яго мо жа да лу чыц ца 
кож ны ах вот ны!
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«ІСЦІНА — 
У СЛУЖЭННІ НАРОДУ»

ДА ВЕД КА «ЗВЯЗ ДЫ»
Та дэ вуш КАН ДРУ СЕ ВІЧ 
на ра дзіў ся 3 сту дзе ня 1946 го да 
ў Ад эль ску, што ў Гро дзен скім 
ра ё не. У 1970 го дзе скон чыў 
Ле нін град скі по лі тэх ніч ны 
ін сты тут, у 1981-м — Каў нас кую 
ду хоў ную се мі на рыю. 31 мая 
1981 го да пры няў свя та рскія 
па свя чэн ні. У 1989 го дзе Па пам 
Янам Паў лам ІІ пры зна ча ны 
епіс ка пам Гі по на-За рыц кім 
і ад мі ніст ра та рам Мін скай 
ар хі дыя цэ зіі. Праз два га ды 
пры зна ча ны апост аль скім 
ад мі ніст ра та рам для ка то лі каў 
ла цін ска га аб ра ду Еў ра пей скай 
част кі Ра сіі. 21 ве рас ня 
2007 го да пры зна ча ны 
ар хі епіс ка пам, Міт ра па лі там 
Мін ска-Ма гі лёў скім.

Пед са ветПед са вет  ��

МЕ ДЫ Я А ДУ КА ЦЫЯ: 
мо да ці не аб ход насць?
Гэ та вы свят ля лі пе да го гі, якія ле там доб ра ах вот на... се лі за пар ты
«Ша ноў ны ка ле га, він шую вас 
з пос пе хам: вы пе ра маг лі ў кон кур се 
на пра ва стаць удзель ні кам лет ні ка», — 
ме на ві та та кі мі сло ва мі рас па чы наў ся 
ліст, што атры ма лі ад пра фе са ра 
Ака дэ міі пас ля дып лом най аду ка цыі 
Мі ка лая За пруд ска га на стаў ні кі, якім 
па шчас ці ла сё ле та тра піць у Аль хоў ку. 
Што год на цэ лы ты дзень бе раг Стра чы 
пад вёс кай Аль хоў ка, што ў Аст ра вец кім 
ра ё не, пе ра ўтва ра ец ца ў «зя лё ны 
клас». Але тра піць сю ды мо жа да лё ка 
не кож ны ах вот ны. Пры чы на прос тая: 
лет нік у па лат ках раз лі ча ны на 50-55 
удзель ні каў, а за яў ад пе да го гаў сё ле та 
бы ло амаль 100. 

З 20 па 28 ве рас ня ад бу дзец ца агуль на на-
цы я наль ная пі ліг рым ка ў Свя тую зям лю. 
Яе мэ та — на вед ван не мяс цін, звя за ных 
з гіс то ры яй Хрыс та. Ад нак у пра гра ме 
гэ тай пі ліг рым кі ёсць не каль кі да во лі 
ад мет ных пунк таў. Адзін з іх — асвя чэн не 
бе ла рус ка моў ных таб ліц з гім на мі Ма рыі 
«Маг ні фі кат і За ха рыі — «Бе ня дык тус». 
Іх асве цяць у роз ных кут ках го ра да 
Айн-Ка рэм, дзе За ха рыя да ве даў ся ад 
анё ла аб тым, што ў яго сям'і на ро дзіц ца 
сын, які пад рых туе да ро гу Хрыс ту.
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